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împroprietărirea in Ardeal. 
- S'aa început lucrările. Nu vă potriviţi rău

voitorilor noştri. — 

Exproprierea pământurilor preocupă deo
potrivă şi pe săteni, care urmează a primi 
•antântui, cât şi pe proprietari. 

Această chestiune foarte delicată, agită 
spiritele, în special toamna şi primăvara. Ne
răbdarea sătenilor de a s t vedea odată stă
pâni pe pământurile ce li s'au făgăduit, e ex
plicabilă. Gea mai mică întârziere, e explicată 
« ei ca o rea voinţă din partea conducăto
rilor. 

Vom spune celor interesaţi că întârzie
rea a fost necesară. Sunt zeci de mii de iu-
găre catastrale cari trcbuesc împărţite. Acestea 
trebue să fie măsurate, parcelate de către 
specialişti şi pe urmă împărţite. Ingineri avem 
puţini. Puţini câţi sunt au lucrat mult, dar n'au 
putut dovedim greua sarcină ce li s'a încredin
ţat. Oamenii muncesc zoriţi, dar nu Ie poate 
cere nimeni, să lucreze şi peste puterile lor. 
Când se apucă de o treaba, ei nu se pot îm-
flărţi în patru şi nici nu pot începe mai multe 
lucrări deodată. Un lucru bun nu se face fără 
oarecare zăbavă, aceasta o ştie ori cine. 

Pe lângă această greutate, care cade în 
•seama inginerilor, vin celelalte mai mici, ce e 
drept, dar toate lucrările cer bună rânduială 
i\ multă chibzuinţă. Aşa se fac toate într'o 
ţară cu oameni de ordine şi iubitori de drep
tate şi adevăr. 

Sătenii însă, cum am spus că e şi natu
ral, sunt nerăbdători. Să reamintim că în adu
narea delà Alba-Iulia, pe cuvântul de cinste 
I-s'a făgăduit împărţirea pământurilor. După 
aceea aproape că nu s'a mai vorbit de acea
stă chestiune, dar în timpul acesta la resor
tul agriculturei s'a lucrat, şi când aproape nu 
se aştepta nimeni, s'a dat la iveală proectul 
4e împărţirea pământurilor. Au urmat apoi 
consfătuirile cu diferiţi delegaţi, după aceea 
s'a ţinut o mare adunare la care au participat 
reprezentanţii ţărănimei şi numai în al treilea 
rând s'a discutat în Marele Sfat delà Sibiu. 

După discuţiile delà Sibiu, proectul de 
reformă agrară, aprobat şi votat de membrii 
Marelui Sfat, a fost sancţionat de rege şi pro-
iulgat prin Monitorul Oficial şi Gazeta Ofi
cială. 

Isprăvindu-se lucrările preliminarii, s'a 
dutat a se forma instituţiunea prin care se 
poate plăti şi trece pământul în mâinile nou
lui proprietar. 

O ordonanţă a Consiliului Dirigent pre
vede că după 20 Octomvrie diferiteie autori-
tiţi delà sate trebue să proceadă la aducerea 
la îndeplinire a legei. 

Căci să ştie sătenii, că sunt şi de aceia, 
care aţîţă împotriva ordinei de stat, numai ca 
să-şi poată face ei mendrele. Iată, de pildă, 
o gazetă din Sibiu aduce ştirea că notarul 
rngur din Cetatea de Baltă le-a spus săte
nilor că pământul li se va da în arendă pe 6 
mi, după care îl vor lua iarăşi proprietarii. 

Asemenea minciună nu va rămâne ne
pedepsită. 

Ştim că umblă printre săteni de aceia 
care văd cu ochii răi administraţia româ
nească, şi scornesc fel de fel de minciuni. 
Datoria fiecăruia e să-i ia de guler şi să-i 
ducă îndată înaintea autorităţilor, ca să-şi pri
mească pedeapsa cuvenită. 

Vom spune sătenilor să nu se potrivea
ţ i minciunilor şi celor care vor să pescuiască 

în apă tulbure, ci ori de câte ori au vre-o 
nedumerire să se adreseze autorităţilor care 
sunt obligate să le dea toate lămuririle, căci 
aşa au ordin delà Consiliul Dirigent. 

Recomandăm deci tuturor să aibă răb
dare, căci reforma se face şi nu va rămâne 
nimeni nemulţâmit; dar în acelaş timp cerem 
să nu se lase ademeniţi de răuvoitorii patriei 
noastre. 

într'un număr viitor vom explica proce
dura legei. 

C . Ch i r i i . 

Măsuri de ordine pe tim
pul campaniei electorale 
- Funcţionarii publici opriţi de a lua parte 
activă în alegeri. Cum vor vota soldaţii. — 

Resortul afacerilor interne a dat două 
ordonanţe privitoare la unele măsuri de or
dine în timpul campaniei electorale şi la drep
tul de alegător al soldaţilor. 

Prima ordonanţă stabileşte conduita pe 
care trebue s'o aibă funcţionarii publici în de
cursul campaniei, precum şi în zilele de ale
geri. 

Funcţionarii publici, spune ordonanţa C. 
D., de stat, municipali şi comunali, se vor ab
ţine delà orice amestec nelegal în mişcarea 
electorală, nu vor participa la convocarea şi 
organizarea adunărilor electorale, nu pot fi 
preşedinţi şi notari ai acelor adunări, nu pot 
primi delegaţiuni sau încredinţări din par
tea lor. 

Funcţionarii publici nu pot să iee parte 
decât la acte, care le sunt impuse prin decre
tul lege electorală şi ordonanţele de aplicare, 
având a fi păzitorii ordinei publice şi ai lega
lităţii alegerilor. 

Orice abuz săvârşit de către funcţionari 
va fi urmărit pe baza normelor disciplinare şi 
a celor de drept penal. 

Alegătorii trebue să păstreze ordinea în 
zilele de alegere, să respecte pe cei dintr'un 
alt partid şi să evite orice fel de ciocniri. Ni
meni nu are voe să împedice pe alegători, 
de a-şi exprima liber votul după părerile lor. 

In zilele de 1, 2, 3, 6, 7, şi 8 Noemvrie 
a. c. toate cârciumile vor fi închise atât la 
sate cât şi la oraşe. Vânzarea de băuturi spir-
tuoase e oprită în acele zile. Contravenienţii vor fi 
pedepsiţi cu amendă delà 1000 până la 
5000 lei. 

Soldaţii activi nu au dreptul de ale
gător, adică soldaţii care sunt în termen de 
serviciu. 

Gum însă se găsesc mulţi soldaţi mobi
lizaţi, aceştia dacă se vor afla în concediu 
sau în apropiere de cercul circumscripţiei lor 
de votare 10—15 klm. cel mult, se vor putea 
prezenta la vot, fie imilitari, fie că s'ar îm
brăca în civil. Cei care sunt la unităţi, nu se 
vor putea prezenta la vot. Deasemeni ordo
nanţa prevede că un soldat rezervist, care e 
mobilizat, poate fi propus candidat de de
putat, faptul de a fi mobilizat neconstituind o 
piedică la aceasta. 

Soldaţii mobilizaţi, care n'au putut vota, 
nu-şi pierd dreptul de alegător, ei vor putea 
vota la alte alegeri. 

Acestea sunt pe scurt normele aduse de 
consiliul dirigent. 

BÎWSB 

Un şef de gară ameninţat 
cu moartea. 

Un fapt care nu poate fi trecut cu ve 
derea, îl relatează „Unirea" din Blaj. 

Ne vine foarte greu să vorbim de la-
cruri neplăcute, care numai spre onoarea ce 
lui ce le face nu pot fi. 

Astfel „Unirea" scrie în ultimul număr 
ce ne-a sosit azi următoarele landuri: 

Că trenurile întârzie, că cutare omnipotent 
scoate sabia şi vrea să-1 străpungi pe şeful gării Teiuş 
pentruca I-a împedecat să meargă cu o locomotivă în 
primblare până la Alba-Iulia, înţelegem tot tras-îm-
pinsul de ieri este doară atotporuncitor astăzi. 

Probabil că acel care a scos sabia ca să-1 
străpungă pe şeful gării Teiuş, e o persoană 
care singură nu vrea să fie confundată cu 
corpul din care face parte. 

Dacă am proceda după chefül nostru, 
fiecare, atunci am distruge ordinea şi legali
tatea pentru care înţelegem a lupta. 

Asemenea acte reprobabile nu fac o-
noare unui om, căci un om cu minte nu va 
încerca niciodată să aducă cea mai mică ştir
bire intereselor publice. 

Cum muncesc germanii. 
Interesează, după război, să ştim cum 

lucrează diferite popoare, pentru a se reface 
de pe urma dezastrului. O statistică nu avem, 
şi era chiar o imposibilitate de a se putea 
face. Din cetirile ziarelor, vedem că în toate 
statele europene, prima condiţie impusă a fost 
micşorarea orelor de lucru. Opt ore de muncă 
e programul general. Nici o obiecţie la acea
stă cerere dreaptă a muncitorilor. A trebuit 
să vină războiul, ca una din scumpele reven
dicări ale muncitorimei să fie realizată. Gă se 
cer condiţii de trai mai bune, că s'au sporit 
salariile etc., aceasta e datorită scumpetei g e 
nerale, provenită din mii şi mii de cauze în 
deajuns de cunoscute. 

Refacerea a început, dar trebue s'o măr
turisim, merge destul de greu. Multă lume 
s'a desvăţat a munci. Caută ocupaţii uşoare 
cu muncă puţină şi câştig mult. 

Ţara care ne atrage atenţia şi care ne 
dă un exemplu e Germania. 

Gălătorii sosiţi din Fiudapesta ne spua 
lucruri uimitoare. 

In Germania se lucrează foarte mult. 
Toate fabricile sunt supra încărcate de comenzi 
americane, şi acum în urmă engleze. Repre
zentanţi germani, circulă în toate părţile, an
gajează comenzi şi se obligă a le preda în 
termenul fixat. Lucrătorul german lucrează 8 
ore pentru el şi 3 ca să-şi plătească datoriile. 

Dar mai interesant, e faptul că un 
minister care ceruse să i-se facă oferte pen
tru nişte maşini, a primit o ofertă franceză cu 
65 franci ; una italiană cu 65 lei şi una ger
mană cu 8 mărci. Deosebirea de preţ e enor
mă, căci cum se poate ca aceiaş marfă, exe
cutată în aceleaşi condiţiuni să aibă o atât de 
mare diferenţă de cost? 

Oricât nu am voi să o spunem, exemp
lul Germaniei, care s'a pus pe muncă, e edifica
tor. Cei care nu vor să rămână în urmă, tre
bue să se pună pe lucru, căci altfel va scădea 
valoarea victoriei câştigată atât de scump. 

I. Mircea. 
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Recrutările in Bănat. 
In baza decisiunei ministerului regal Nr. 

5036/1919 şi 2715/1919 chiamă la arme De toţi 
tinerii de naţionalitate română, născuţi în anii 
1896, 1897 şi 1898 cari locuesc pe teritoriu! 
cercurilor de recrutare arătate mai jos. 

Trupă. 
a) Primarii comunelor au să conducă şi 

să prezenteze deodată la comanda cercului 
de recrutare toţi tinerii născuţi în anii 1896, 
1897 şi 1898, cari se ţin de comunele lor şi 
sunt de naţionalitate români. 

Vor ii deci prezentaţi nu numai aceia, 
cari mai înainte au servit la armata comună, 
honvezi (Landwehr), infanterie cavalerie, arti
lerie, ori în alte servicii, ci chiar şi aceia cari 
la recrutările austro-ungare au fost aflaţi 
leapti şi cari până acum nu au făcut nici un 
serviciu militar. Despre cei cari zac în pat, să 
se aducă atestat delà medic. Oamenii vor fi 
prezentaţi cu o listă făcută după matricula de 
botez. In această listă se va motiva absenţa 
oamenilor neprezentati. 

Oamenii cari la publicarea ordinului 
acesta nu locuesc în comuna natală, vor fi 
prezentaţi împreună cu oamenii comunei în 
care locuesc. Se vor induce însă pe o listă 
separată a „străinilor", care va arăta şi comuna 
oatală a fiecărui „străin". 

b) Timpul şi locul de prezentare a tine
rilor (trupa) născuţi în anii 1896, 1897 şi 
1898 este arătat după cum urmează: 

Arad 
la Comanda Cercului de recrutare Arad: 

17 Noemvrie 1919 oraşul Arad, 18 Noemvrie 
1919 plasa Arad, 19 Noemvrie 1919 plasa 
Siria, 20 Noemvrie 1919 plasa Pecics. 21 No
emvrie 1919 plasa Aradui nou, 22 Noemvrie 
1919 plasa Nâdlac, 24 Noemvrie 1919 plasa 
Periamoş. 25 Noemvrie 1919 plasa Tornova, 
26 Noemvrie 1919 plasa Mariaradna, 27 No
emvrie 1919 plasa Borossebis 28 Noemvrie 
1919 plasa Hălmagiu, 29 Noemvrie 1919 plasa 
Sân Nicolaul Mare. 

Timişoara 
la Comanda Cercului de recrutare Timi

şoara: 17 Noemvrie 1919 oraşul Timişoara, 18 
Noemvrie 1919 plasa Centrala Timişoara, 19 
Noemviie 1919 plasa Cena, 20 Noemvrie 1919 
plasa Vinga, 21 Noemvrie 1919 plasa Par-
dani, 22 Noemvrie 1919 plasa Recaş, 24 No
emvrie 1919 plasa Bega, 25 Noemvrie 1919 
plasa Lipova, 26 Noemvrie 1919 piasa Murăş, 
27 Noemvrie 1919 plasa Jimbolia. 

Lugoj 
la comanda Cercului de recrutare Lugoj: 

17 Noemvrie 1919 oraşul Lugoj, 18 plasa Lu
goj, 19 p^asa Timiş, 20 olasa Buziaş, 21 plasa 
Făget, 22 plasa Deta, 24 plasa Ciacova, 25 
Dlasa Banloc, 26 plasa Modoş, 27 piasa Bocşa, 
28 piasa Reşiţa. 

Caransebeş 
la Comanda Cercului de recrutare Ca

ransebeş: 17 Noemvrie 1919 oraşul Caransebeş, 
18 piasa Caransebeş, 19 plasa Teregova, 20 
plasa Orşova, 21 pla^a Vârşcţ, 22 plasa Óra-
vita, 23 plasa lam. 24 niasa Bozovici. 

la Moldova Noua Reşedinţa plasei Mol
dova (comisia 2 a de recrutare) 22 Noemvrie 
1919 plasa Moldova, 24 plasa lam (comunele 
hotărîte de pretorul piasa iam), 25 Bozovici 
şi Orşova (comunele flotante üe pretorii pîă-
şilor respective. 

Imediat după afişarea prezentului ordin 
de chemare, pretorii plaşilor Iam, Bozovici şi 
Orşova, vor hotărî personal - iată cu situa
ţia şi împrejurările locale — cari comune ur
mează să meargă la Caransebeş per.tru r e 
crutare şi cari !a Moldova Nous, pentru a se 
înfiţişa înaintea telei d e a 2 a comisiune d e 
recrutare — Numele acestor comune vor fi 
comunicate uigent, — de către pretorii respec
tivi, - Cercului de recrutare C a r a n s e b e ş care 
urmează a face iucréùle pregătitoare. 

c) Se atrage atenţiunea, că oamenii vor 
fi încorporaţi là regimeme mtdiat după ce 
au fost consiatoti a>:tţi de serviciul militar. 
Oamenii vor avea dea în veii-re la pleca* 

rea lor delà vetre, că au să-şi înceapă ser
viciul militar. 

.Ofiţeri - şi amploaiaţi militari. 
(înţelegând şi aspiranţii) 

de rezervă şi de gloată cari sunt de naţiona
litate română şi sunt născuţi în anii 1877 până 
1898 inclusive — au să plece 48 ore după 
publicarea acestui ordin la cercul de recrutare 
căruia aparţine locul lor natal. 

Scutiri. 
Următorii ofiţeri (înţelegând şi aspiranţii) 

şi trupă sunt scutiţi de a se prezenta şi sunt 
consideraţi ca mobilizaţi pe loc fără a primi 
vre-o competinţă militară: 

a) Toţi lucratorii minelor (băilor) şi uzi
nelor de cărbuni, sare şi fier; 

b) Cei aplicaţi definitiv la căile ferate, 
la poştă, la telegraf, şi la oficiile de stat şi 
administrative române (lucrătorii cu ziua nu 
sunt scutiţi de serviciul militar) 

Şefii persoanelor numite sub a) şi b) au 
să înainteze în timp de opt zile comanda
mentului cercului de recrutare o listă a per
soanelor cari se află la ei şi sunt absolut ne
cesari serviciului lor. 

Scutirea de mobilizare nu mai este va
labilă îndată ce persoanele indicate sub a) şi 
b) nu mai fac serviciile pentru cari au fost 
dispenzate. 

c) Studenţii universitari, de teologie, de 
şcoli superioare tehnice, comerciale, industriale, 
agricole şi de silvicultură ~ dacă aceste 
şcoli sunt echivalente cu studiu1 universitar. 

d) Profesorii şi învăţăroii şcolilor de 
stat sau şcolilor confesionale. 

Persoanele indicate sub c) şi d) au să 
înainteze comandamentu'ui cercului de recru
tare al locului lor de naştere un document 
delà şcoală din care sâ se poată constata că 
într'adevâr cad în vr'una din condiţiunile pre
văzute sub c) şi d) şi iau parte ia prelegeri, 
respective execută profesura. 

Cei ce se află în străinătate vor înainta 
aceste documente pe calea ambasadelor. 

Dispensări, 
Iriireţinătorii. de orfani, de mame văduve 

şi de părinţi săraci trecuţi de 70 ani, au 
dreptul să ceară dispensarea de serviciul mi
litar. Acest drept poate îi câştigat şi din alte 
cauze grave, asupra cărora vor decide foru
rile militare in înţelegere cu cele adminis
trative. 

Această cerere o vor face însă numai 
după ce au intrat în serviciul militar, unde li 
se vor da desluşiri detailate asupra docu
mentelor necesare pentru dispensare. 

Medici. 
Comandamentul Corpului VII armata va 

chema la serviciul miliar medici necesari 
dând ordine individuale catie acei medici 
născuţi ia anii 1887 până 1898 cari se găsesc 
pe teritoriul cercurilor de recrutară amintiţi 
mai sus. 

Medicii cari cred că sunt neapţi pentru 
serviciul militar au se plece 48 ore după afi-
şirea acestui ordin la şeful sanitar al Corpului 
VII armată, pentru ca să se constate neapti-
tudirea şi să nu fie chemaţi !a serviciul mi
litar. 

Deodată cu publicarea acestui ordin întră 
în vigoare pedepsele legilor sîatamlui pentru 
toţi, cari nu îndeplinesc la timp acest ordin, 
pentru cari împiedecă executarea lui, sau 
vorbesc contra îodepîinirei ordinului şi pentru 
cari deşi au cunoştinţă de aceste crime nu 
fac fără întârziare arătare. Toţi aceştia nu vor 
fi părtaşi la pământurile ce se vor împărţi. 

Cărtî si reviste. 
— Revista copiilor şi a tinerime! No 41 
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Pedepse aplicate contraveniente
lor la ordonanţe. 

Se aduce la cunoştinţă publică următoa
rele condamnări pronunţe delà Curtea Mar
ţială a Div. 18: 

1) Reis Rudolf, comerciant, din Caran
sebeş se condamnă la 2 ani închisoare şi 5000 
lei amendă pentru faptul de contravenţie la 
ord. Nr. 21 si 25 modif. a C. T. Tr. 

2) Totti Gheorghe, comerciant din Oros
háza se condamnă la 3 ani închisoare şi 7000 
lei amendă pentru foDtul de contravenţie la 
ord, Nr. 3 modif. a C. T. Tr. 

3) Fekécs Imre, plugar din Endröd se 
condamnă la 15 zile închisoare şi 20 coroane 
amendă pentru faptul de contravenţie la ori 
Nr. 3 modif. a C. T. Tr. 

4) Győri Jósef, ucenic, se condamnă la 
Í 2 ani închisoare pentru spionaj. 
[ Curtea Marţială, Div 18. 

Ordin circular 
Nr. 5245. 

Privitor Sa portul armelor. 
Se reaminteşte prevederile ordonanţei 

Nr. 3 din 1919 modificată în Maiu a. c. cu 
privire la arme şi muniţiuni ce s'ar găsi la 
persoaue civile. 

a) üsté absolut interzis de a purta sau 
păctra arme de foc sau arme albe (săbii, ba
ionete, iatagane, pumnale, bastoane cu spade 
etc.) precum şi muniţiuni sau explosive de 
orice fel (praf de puşcă, dinamita, ecrasită, 
cartuşe, grenade etc.) 

b) Acei care ar poseda asemenea arme 
şi muniţiuni sunt obligaţi a le preda celui 
mai apropiat Comandament militar în schimbul 
unei adeverinţe. 

c) Neex-ícuíarea dispoziţiunilor delà punc
tele a şi b prevăd pentru vinovaţi cum şi 
pentru acei care ar fi ştiut de existenţa lor 
ia alte persoane fără a le ii denunţat, pedeapsa 
de 10 ani închisoare şi 10000 (zeee mii lei) 
amendă. 

Având în vedere că pe alocurea se mai 
găseşte muniţiuni Ia persoane care declară câ 
nu au cunoscut pre.scripţiunile ordonanţei Nr. 
3, pe baza dreptului ce'ne conféra art. 6 diu 
legea stărei de asediu. 

ORDONĂM: 
1) Până la data de 30 Octomvrie 1919 

se acordă ultimul termen de executare a pre
vederilor acelei ordonanţe. 

2) Comandamentele de Garnizoane, Go-
menduirile de Piaţă, Jandarmii şi toţi agenţii 
foitei publice vor ridica toate armele delà toţi 
acei care nu au autorizaţie specială de a purta 
arma: 

3. Toţi acei care astăzi poartă arme îi 
interesul obştesc (poliţie, paznici - de pădure 
etc.) şi acel cari astăzi au permise speciale 
de a purta arme pentru interes personal fie 
deia autorităţile militare fie delà cele civile 
sau delà Pretorul Zonei de Supraveghere le 
vor Dăstra predând numai permisele ce au la 
Co menduirile de Piaţă pentru locuitorii ora
şelor şi Jandarmeria pentru locuitorii sa-
tirlor. 

4) Armele care au fost adunate de Jan
darmi nis se vor înapoia fără ordinul Zoneide 
Supraveghere. 

5) Zona de Supraveghere este singura 
autoritate în drept a autoriza pe viitor portul 
de arme. 

Pentru viitor orice persoană particulara 
care are neapăiat nevoe de a pitita arma 
pentru siguranţa lui personala sau a avutului 
său, vor adresa cereri scrise Comandamentu
lui Companiei de Jandarmi respective, care 
va cerceta, va da părerea în scris pentru fie
care caz, după ce va lua şi opinia scrisă» 
Prefectului, o va înainta la Comandamentul 
Zonei 
Comandantul Zonei de supraveghiere 
General de divizie ss Petala. 

Ştf de Stat Major 
Lt Colonel ss. V. I. Badulesci 

i 
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I N F O R M A Ţ I U N I . Un incident la Budapesta. 
— Revenim supra ofiţerilor prizonieri bol

şevici, care au evadat zilele trecute din Cetatea 
Aradului. 

Au evadat aproape 100 de prizonieri. Alal-
tăeri ziua s'a făcut de cinci ori apelul prizone-
rilor, şi lucru ciudat la fiecare dată se constată 
o nouă lipsă. 

t Faptul ni-se pare grav şi paza insu
ficientă. 

Din informaţiunile pe care le avem, reesă 
că opera de corupţie a lucrat şi de astădata. 
Ne permitem a ruga autorităţile în drept să 
facă cercetări serioase spre a descoperi pe vino
vaţi, care merită să-şi primească pedeapsa cu
venită. 

Nu facem nici o indiscreţiune spunând ace
stea, dar înţelegem să ne facem datoria de buni 
români. 

* 
— Pe ziua de eri nu a sosit în Arad 

nici an ziar din Capitală. 
Ne-am interesat la gară şi am aflat că 

trenul dinspre Bucureşti a sosit în mod 
regulat. 

Care să fie cauza ? 
* 

Aflăm că starea sănătăţii dlui V. Goldiş, 
ministru, care se află suferind, s'a îmbunătăţit 
în mod simţitor. 

— Proprietarii de tipografii din judeţele 
ardelene: Sibiu, Braşov, Treiscaune, Murăş-
Turda, Târnava-mică, Odorheiu şi din judeţul 
Garaş-Severin au format o Uniune în care 
Uniune sunt pe cale a întră şi colegii din ju
deţe Hunedoara, Cluj, Bistriţa-Năsăud şi Tur-
da-Arieş. 

Reprezentanţii judeţelor unite, au încer
cai să reînoiasca cu culegătorii vechiul tarif, 
încheiat în Budapesta şi expirat la 30 August 
a. c , însă tratativele au eşuat. Sediul nouei 
Uniuni încă nu e stabilit. - Agendele Uniu
nii, a cărei statute sunt în pregătire, se vor 
conduce în mod provizor de cătră W. Krafft 
proprietar de tipografie, Gh. Popooea, condu
cătorul tipografiei arhidiecezane în Sibiiu şi 
Adi Arpad, proprietar de tipografie în Târgul-
Murăşului la adresa cărora sunt a se trimite 
orice întrebări referitoare la chestiunile tipo
grafice şi în special în afacerea tarifului. 

* 
— Comitetul electoral al partidului na- j 

ţional român din circumscripţia Dej, va ţine : 
o adunare publică în ziua de 28 Oct. a. c. I 

Cu acei prilej îşi vor ţine discursurile de 
program d-nii dr. Romulus Micşea, candidat 
pentru cameră şi dr. Ioan Vaida candidat la 
senat. 

— Se atrage atenţia tuturor candidaţilor 
pentru Camera şi Senat, că au a preda în 
sensul art. 39 al legii electorale, cu cel puţin 
8 zile înainte de ziua alegerii, preşedintelui 
comisiei electorale din respectiva circumscrip
ţie următoarea declaraţiune : 

Conformându-mă datoriei impuse prin 
art. 39 al legii electorale pentru Transilvania, ! 
Banat şi părţile româneşti ungurene subsem- j 
natul declar înainte de a fi prezentat spre I 
candidare, ca sunt cetăţean român, nu voiu j 
opta cetăţenia unui alt stat, primesc să fiu ales j 
deputat şi — întrucât voi fi ales — voiu pre- | 
zenta certfcatul de membru al Corpurilor le- | 
jjiuitoare române şi voiu lua parte la lucrările J 
Parlamentului român. j 

Data Semnătura legalizată la notar public • 
ori judecătorie de ocol. j 

* ' 

— Concertul pe care îl va da dra Viorica ! 
Ursuleac în seara de Sâmbătă 26 cor. la ! 
orele 8 30 In salonul dela „Crucea aibă", are I 
următiîîul program : 

Mozart: Aria din.Figaro (Giunse al fiu 
ilmomeuto), Liszt: Über allen Gipfeln ist i 
R u h . Reger: Maria Wiegenlied Caudella: • 
Mama, Srtd'ceanu: Bßgä Doamne luna 'n 
nor. Puccini: Aria din Butterfly Rossini: Ga- ? 

vatina din Barbier. Massenet: Ouvre tes yeux [ 
bleus Aria d;n Manon. Delibes: Les filles de 
Cadix. Dell'Arqua: Villanelie. 

Călători sosiţi din Budapesta ne spun 
că Friedrich, preşedintele Consiliului de 
miniştri maghiar, a fost interogat de au
torităţile noastre, care i a n cerut să-şi pre
cizeze atitudinea avută faţă de români la 
o întrunire publică, ce a fost convocată 
de domniasa. 

Ni se afirmă că d. Friedrich a ca
lomniat armata şl poporul român. 

In urma explicaţlunilor avute, d. 
Friedrich a fost lăsat liber. 

Cazul a produs o neplăcută impresie 
în cercurile mlslunei aliate. 

S'a luat dîspozîţîunea ca pe viitor, Ia 
prezidenţia consiliului, să facă de servi
ciu în permanenţă o gardă eng'eză. 

Politica în Oradea-Mare 
Oradea-mare 23. — Din iniţiativa dlui 

dr. Vasile Ghirvai, intelectualii români din 
Oradea-mare, s'au întrunit la 21 Octomvrie 
în sala primăriei oraşului, pentru a discuta a-
supra chestiunei alegerilor apropiate. Scopul 
întrunirei s'a dovedit a fi altul, decât a dis-
scuta programul partidului şi a se supune cel 
puţin în momentele actuale disciplinei de 
partid. 

Aderenţii partidului naţional român de 
aici, nemulţumiţi de felul cum a înţeles co
mitetul central al partidului naţional să pro
pună candidaţii de deputat pentru Oradea, -
voiau să-şi impună voinţa lor contra hotărîrii 
adusă de comitetul central din Sibiu. 

Preşedintele întrunirii, d. Florian Stan, 
care credea că prezidează întrunirea parti
dului naţional. Dupăce a înţeles scopul prie
tenilor săi, a demisionai din demnitatea de 
preşedinte de scurtă durată şi a părăsit sala. 
D. Stan a declarat că fiind aderent sincer şi 
disciplinat al partidului, nu poate să prezideze 
şi să conducă o şedinţă care e în contrazicere 
cu buna sa credinţă. 

Şedinţa a continuat, alegându-se alt pre
şedinte. In urma discuţiunilor urmate majori- i 
tatea membrilor au votat contra candidaturii \ 
dlui dr Aurel Lazar, în locul căruia au pro- j 
pus candidaiea dlui dr Iustin Ardelean. Í 

Discuţiunile, cari de altfel dela început j 
nu au urmat un ton academic, au deraiat în \ 
cele din urmă. j 

Neajungându-se Ia nici o înţelegere între j 
cei prezenţi, adunarea s'a dizolvat, daraacla- \ 
mat un nou candidat în persoana diui dr 
Madgiar (?) 

Nu trebue să urmeze nimeni greşelile 
trecutului şi mai ales în momentele actuale e j 
o adevărată lipsă de tact a provoca specta- j 
cole care dacă pot bucura pe unii, pe oa- j 
menii cinstiţi îi desgustă. Cor. 

1 sosit petrol. 
— Un personaj misterios dăruieşte Aradului 

12 vagoane petrol. — 
Poliţia secretă a descoperii 12 vagoane 

de petrol, trimise prin contrabandă pe adresa 
de formă a dlui Maxim I. Vulcu. 

Autorităţile competente au sechestrat 
întreaga cantitate de petrol, care urmează a 
fi încurând distribuit pe un preţ minimal po
pulaţiunei. 

Aradul va obţine două iar judeţul 10 
vagoane. 

Cu toate că s'au făcut cercetări pentru 
a se descoperi autósul acestei misterioase ex-
pediţiuni, păgubaşul nu vrea să dea nici un 
semn de viaţă. 

In modul acesta Aradul se poate consi
dera oraşul fericit, de a cărui aprovizionare 
se îngrijesc persoane aşa de generoase. 

Mulţumim misteriosului şi generosului 
personaj, şi îi rugăm ca tot aşa de discret să 
ne trimită cărbuni, sare, zahăr, lemne etc. 

Alimentarea Aradului cu cărbuni. 
Agentul comercial Ioan Ferdinand a fă

cut cunoscut senatului oraşului Arad, că hi 
schimb de alimente se află în situaţiunea de-a 
putea furniza oraşului cantitatea de cărbuni, 
de care are nevoe. D. Ferdinand are adică 
legături cu o mină de cărbuni, care nu elibe
rează cărbuni decât numai în schimbul ali
mentelor. 

Oraşul Arad, a raportat G. D. despre 
această ofertă şi a cerut lămuriri asupra dis-
poziţiunilor ce le-a luat resortul aprovizio
nării Până la sosirea răspunsului propunerea 
a fost lăsată în suspensie. 

Fapte lenerease, 
Fetiţele Ileana şi Aurora ale dlui co

lonel Bardoşi, fiind însărcinate din partea efo
riei şcoalelor secundare române din Arad, au 
colectat dela corpul ofiţerilor diviziei I cava
lerie, regimentele 93 şi 109 de infanterie, a 
regimentului 9 de jandarmi şi dela cercul de 
recrutare Arad, pentru copii săraci dela ace
ste şcoli, o sumă de aproape 1000 cor. 

Pentru această generoasă faptă, douato-
rilor li-se aduc şi pe această cale mulţumiri. 

T E L E G R A M E . 
Panica la băncile Elveţiene. 

Zurich 23. Toate băncile elveţiene au 
subscris un memoriu, adresat guvernului el
veţian, m care solicită intervenţia guvernul»!, 
pentru împedecarea continuei scăderi a co
roanei ungare. Aceasta o cer, spun băncile 
fiindcă le primejdueşte existenţa, de oarece 
posedă cantităţi uriaşe de bancnote austriace. 
(Ag. Dacia.) 

Sfârşitul Hsisfe! iioisevfste. 
Stocholm 23. Din Helsingfors se anunţa, 

că armatele generalului Denikin înaintează 
victorioase spre Moscova, făcând zeci de mii 
de prizonieri şi capturând enorme cantităţi 
de muniţii şi arme, toate în cea mai perfectă 
stare. Trupele roşii se retrag în debandadă. 
In Moscova a isbucnit contrarevoluţiunea. 

(Ag. Dacia). 
Comerţul liber în Jugoslavia. 

Belgrad 23. — Alexandru, prinţul de 
coroană şi regentul Serbiei, şî-a exprimat 
voinţa, ca pe întreg teritorui administrat de 
guvernul din Belgrad, comerţul să nu mai fie 
restrâns prin permise. 

Asemenea importul şi exportul să lie 
liber, pentru tot felul de materiale. 

(Ag. Dacia.) 
Navigaţiunea pe Dunăre în Ungaria. 

Budapesta 23. •- Comandantul comi-
siunei internaţionale, însărcinai cu suprave
gherea navigaţiunei pe Dunărea ungurească 
a făcui următoarele declaraţiuni : Toate va
poarele cari vor traversa Dunărea maghiară 
vor arbora steagul ţării i'or, alături de stea
gul comisiunei internaţionale. (Ag. Dacia). 

, 'Im&wvàï ; L. Loca. 

• • • • • • • • • • « • • e > » • • 
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In curând va apare la 
Bucureşti, un mare 
organ politic, întitulat 

Ziarul acesta va face 
o politică cinstită şi 
de interese generale, 
în afară de orice gru
pare politica din regat. 

• • • • • • « 9 « • 9 9 « » e « » 
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P R O S P E C T . 
Sttbscrişii fundatori luăm iniţaitiva pentru 

întemeierea unei societăţi pe acţiuni „George 
Baritiu" ca un capital de 1.000,000 lei, îm
părţit în acţiuni nominative de câte 100 lei 
acţiaaea. 

Sediul Societăţii este în Braşov cu sucur
sale îa oraşele principale din Ardeal. 

Durata societăţii este nelimitată. 
Scopul Societăţii este: 
a| Editarea de ziare, 
b ) înfiinţarea unei case de editură, lib

rărie, colportaj şi agenţie de publicitate. 
c) înfiinţarea de institute de arte grafice, 

zîacorrafie, legătorie, cartonaje, papetărie şi 
•rice Întreprindere în legătură. 

Societatea va fi condusă de un consiliu 
de administraţie de cel puţin 10 şi cel mult 
15 membri. Fundatorii îşi rezervă dreptul să 
numească pentru primul period de patru ani 
Consiliul de administraţie. De asemenea îşi 
rezervă dreptul selecţionării subscrierilor, ce 
se oier. Gensorii vor fi aleşi de adunarea de 
coastituire. 

IM adunările generale proprietarii alor 
1—S acţiuni au dreptul la un vot, delà 5 acţii 
în sus după fiecare 10 acţiuni următoare mai 
primeşte un vot. Nimeni nu poate avea însă 
mai mult de 10 (zece) voturi. Băncile şi 
societăţile anonime vor fi reprezentate la 
adunarea generală printr'un singur plenipo-
tenţiai 

Acţiunile se pot subscrie în Braşov: 
la administraţia ziaralui „Gazeta Transilvaniei" 
şi la filiala „Albina" ; în Zârneşti la Banca 
„Creditul" ; în Cohalm la Banca „Economia" ; 
m Sigkişoara la Banca „Târnăveana ; la Mediaş 
la Banca filiala „Albina" ; în Făgăraş la Banca 
„Furaica" ; în Şercaia la Banca „Şercăiana" ; 
îa Sibiu la Banca Centrală pentru industrie 
şi comerţ, la „Albina" şi la „Lumina" ; în 
Cluj la Banca „Economul" şi „Vatra" ; în 
Arad la Banca „Victoria" ; în Blaj la Banca 
.Patria" ; în Orăştie la Banca „Ardeleana" ; 
în Dej la Banca „Someşana"; în Târgul Mu-
răşului la Banca filiala „Albina" ; în Lugoj la 
Banca filiala „Albina" ; în Oradea-mare la 
Banca „Bihoreana". 

Autorizaţie specială de a primi subscrieri 
de acţiuni are preotul Aurel Nistor din Arpătac. 

Terminul până când se primesc subs
crierile de acţiuni este de 15 Nov. 1919. 

La subscriere se plăteşte 30°/0 din capi
talul subscris şi câte 10 lei cheltuieli de fon
dare. Restul de 707. se va achita în două 
rate şi anume Ia 1 Ianuarie 1920 şi la 1 
Apriáe 1920. 

Fundatorii garantează solidar pentru 
sumele vărsate până ia adunarea de consti
tuire, care se va ţinea cel mai târziu până îa 
30 Nov. 1919 şi care va fixa capitalul social, 
ţinând seamă de subscrierile ce se vor face. 

Braşov, la 22 Septemvrie 1919. 

FUNDATORII: 
luliu Maniu, şeful partidului naţional, 

Alexandru Vaida, ministru, Mlhalu Popo
vici, şei de rezort, Dr. George Baiulescu, 
prefect, Dr. Vasile Saftu, protopop, Dr. Ne-
culae Vecerdea, prefect, Petru Ponovid, 
prefect de poliţie, Dr. losif Biaga, director, 
Ioan Pricu, director al Şcoalei corn., Aurel 
Ciortea, profesor, Ioan C. Panţu, profesor, 
Axente Banclu, profesor, PomplHu Dan, 
revizor „Creditul Technic" Tiberiu Eremie, 
inginer, Ioan Prlşcu, preot, Am el Nistor, 
preot şi administratorul „Gazetei Transilvaniei", 
Dr. PomplHu Nistru, medic, Dr. Aurel 
Dobrescu, medic, Dr. Alexe Sullcă, medic, 
Dr. Vasüe Glăjar, avocat, Constantin Sfetea, 
editor-librar, Emil Socaciu, consilier muni
cipal, Ioan Clopoţel, redactor şef, Virginlu 
Ş t losif, redactor şef, Victor Branişte, sec
retar de redacţie, Iile Cristea, prof. şi redac
tor, Ioan Brotea, redactor, Mihail Samari
tean a, redactor — la „Gazeta Transilvaniei". 
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PUBLICAŢIUNE. 
Musica Regimentului 88 Infanterie cu gar

nizoana în Sighetul-Marmaţiei are nevoie de 
1 Plutonier reangajat pe 5 ani, Sergenţi 
reangajaţi şl Caporali cu următoarele solde 
lunare : 

Plutonier I. reangajare 56450 Lei. 
Sergenţi reangajaţi 470 50 Lei. 
Caporali reangajaţi 434-50 Lei. 
Ei vor primi îmbrăcămintea necesară de 

la Regiment. 
Doritorii se vor prezenta la cancelaria 

Regimentului având actul de naştere şi un 
act în care să dovedească gradul ce l'a avut 
în armata Austro-Ungară. 
Mu 609 Cdtul Regimentului 88. 

a v i z . 
Cantinele din cetatea Arad, cari se nu

mesc „La baie" şi „Grenadir" se dau în 
arândă pe un an, începând cu 1 Ianuarie 1919. 

Gei interesaţi vor avea să-şi înainteze în 
scris Comandamentului cazarmei (cetate) până 
în 1 Noemvrie a. c. 

Condiţiunile mai apropiate se pot vedea 
în orele oficioase la biroul de geniu — „Timi
şoara", filiala Arad-cetate, edificiul „garda 
principală". 

Comandamentul cazarmei 

Cetiţi şi răspâdiţi ziarul 

nOMÂNMJL" 

Bi 5 9 0 - l i 
(cetate) 

Lt. Colonel Vlad. 

Cant un practicant 
pentru farmacia Erezilor lui Lichten-
steiger. Ofertele să se adreseze 
conducătorului farmaciei Aurel Dima 
farmacist Sitneria (Piski) Jud. Hu
nedoara. Di 601-1 

ÎN ORICE CANTITATE SÂRMĂ 
DE FIER PENTRU LEGATUL 
PAIELOR. (Le 579) 

I U L I U L E N G Y E L 
MĂESTRU-LĂCĂTUŞ. PIAŢA BOROS-BENI No 22 . 

PREPARATUL CEL MAI IDEAL CONTRA 

A S U D A T U L U I D E M Â N I Şl D E P I C I O A R E 
E PREPARATUL 

PUDRA „ANOSMIN" preţul — — — — 6 cor. 
SPIRTUL „ANOSMIN" preţul - — — - 6 „ 

USCĂ, ÎNCEATĂ MIROSUL ÎNDATĂ. 
ÎNCEATĂ ASUDATUL. 

Preparatele de sus le prepară con
ducătorul farmaciei ROZSNYAY. 

IULIU ASMANY, farmacist 
A R A D , coltul pieţei Libertăţii 
şi colţul străzii Eötvöf. Ro 20440 

IN ATENŢIUNEA COMERCIANŢILOR DE 
VINURI ŞI PROPRIETARILOR DE VII. 

Magazin permanent de butoaie 
pentru vin, de toate măsurile. 

LUDOVIC BAUMANN, comerciant de bu
toaie. :: Arad, Piaţa Libertăţii No 11. 

Ba 553—20 
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ALEXANDRU MAÁR 
fabrică de mături şi perii 
ARAD, STR. FRANC1SC DEAK NR. 2. 
liferează cu vagonul MĂ
TURI DE TĂTARCĂ şl PE
RIILE cele mai fine cu pre
ţuri moderate şi prompt. 
A 586-3 

Magazinul de 
articole textile 
a/ui HUOÓ H. KÁLMÁN 
Bulevardul Maria nr. 8. 
In faţă ou biserica Minoriţilor. 
Depozit permanent de parchet, flanel, pânză 
(şiffon) şi de articole textile, numai pentru ne
gustori revânzători. (Ka 59$ 

Creditul Technic 
Transi lvănean 
Societate anonimă pentru dez
voltarea şi creiarea de între

prinderi industriale. 
C a p i t a l L e i l O . O O O . O O O . 

Sibiu (clădirea băncii Albiia). 
Aduce la cunoştinţa publicului, că 

îndeplinind toate formele legale de 
constituire, îşi inaugurează operaţiunile 
pe ziua de 1 Octomvrie 1919. 

Primeşte propuneri de participare 
în instalaţiuni industriale existente; 

ia parte la constituiri de Societăţi 
destinate a înfiinţa noi industrii ; 

Se ocupă cu procurare de maşini 
şi materiale technice din ţară şi din 
străinătate ; 

Face operaţiuni de bancă şi trans
miteri de acreditive la Bucureşti prin: 

„Creditul Technic" 
Societate Anonimă Română. 

C s & p i t a J L l e i 1 0 . 0 0 0 . 0 0 0 
Bucureşti, Str. Marconi 3 (Palatul Soc. „Agricola"). 

Consiliul de administraţie: 
Preşedinte: Andrei Bărseanu. 

Vice-Preşedinte: Ing. Tiberiu Eremie. 
Consilieri: 

Itiç. N. P. Ştefănescu 
Gr. Goiescu 
Gr. Lălinescu 
Aristide Blank 
Ing. C. P. Brăiâşatiu 
Ing. Augustin Maior 
Ing. St. Vldreghln 

Dr. Hie Beu 
I«n Lepădaţii 
Dr. Felix Schullerus 
Ing. E. Muntsanu 
Ing. 1. F. Negrutiu 
Dr Octavian Vasu 
lag. V. Blaşianu 

Director General : Ing. Ch. Mladenovici. 
Ce 563-4 

TIPARUL nPOOftAPIEl „CONCORDIA" ARAR, 


